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A fenntartható közúti áruszállítás járművei: kihívások és lehetőségek 
Sustainable Road Freight Vehicles: Challenges and Opportunities 

 

EGERVÁRI István1 

PhD-hallgató (PhD Student) 

Soproni Egyetem, Lámfalussy Sándor Közgazdaságtudományi Kar, Széchenyi István Gazdálkodás- 

és Szervezéstudományok Doktori Iskola (University of Sopron, Alexandre Lamfalussy Faculty of 

Economics, István Széchenyi Economics and Management Doctoral School) 

 

Absztrakt: 

A közúti áruszállítás évtizedek óta a globális, regionális és helyi logisztikai rendszerek egyik 

legfontosabb pillére. A gazdaságok működése és versenyképessége nagymértékben azon múlik, 

hogy az áruk milyen gyorsan, rugalmasan és megbízhatóan jutnak el a fogyasztókhoz. A közúti 

fuvarozás ezért nem csupán technológiai, hanem makrogazdasági jelentőségű ágazat, amely 

közvetlenül befolyásolja a termelés, a kereskedelem és a munkaerőpiac teljesítményét. A XXI. 

században azonban ez a szektor struktúraváltási kényszerrel szembesül. A környezeti fenntart-

hatóság, az energiahatékonyság, a közlekedésbiztonság és a digitalizáció iránti társadalmi és 

politikai elvárások új normákat teremtenek. Az iparági szereplők, a szabályozó hatóságok és a 

fogyasztók egyaránt komplex, sokszereplős elvárásrendszert fogalmaznak meg a jövő közúti 

áruszállításával szemben, amely már nem kizárólag gazdasági teljesítményen, hanem társa-

dalmi hasznosságon és környezeti felelősségen is mérhető. A tanulmány célja ezen iparági, 

gazdasági és társadalmi elvárások feltérképezése és rendszerezése, különös tekintettel a jövő 

áruszállító járműveire. A kutatás szekunder adatokra épülő megközelítést alkalmaz, amely 

szakirodalmi források, szakpolitikai dokumentumok és iparági jelentések tematikus tartalom-

elemzésén alapul. Az elemzés eredményei rámutatnak, hogy a technológiai innovációk (elekt-

romos és hidrogénmeghajtás, automatizáció, digitalizáció) jelentős gazdasági és társadalmi át-

alakulást indítanak el, miközben a szabályozási környezet egyre inkább piacformáló szerepet 

tölt be. A tanulmány következtetése szerint a fenntartható közúti áruszállítás megvalósítása a 

technológiai fejlődés, a gazdasági ösztönzők és a társadalmi elfogadottság összehangolt műkö-

dését igényli. 

 

Kulcsszavak: alternatív üzemanyagok, közúti áruszállítás, társadalmi elvárások, fenntartható-

ság, közlekedési innováció 
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Abstract: 

Road freight transport continues to play a key role in the functioning of global and regional 

supply chains, but both industry and society are placing increasing demands on future vehicle 

technologies. In addition to increasing economic efficiency, there is an increasingly urgent need 

to reduce environmental impacts. The aim of this study is to map and systematize the expecta-

tions of industrial and societal actors regarding future road freight vehicles, with a particular 

focus on sustainability, technological developments and regulatory trends. The study identifies 

fundamental tensions between societal expectations and industrial realities as one of the main 

obstacles to a sustainable transition in road freight transport. The study is based on a literature 

review and analysis of current policy documents and provides a structured discussion of the 

expected impacts of technological trends such as electric, biodiesel and hydrogen vehicles. The 

study also examines how societal preferences are changing and what responses are needed from 

policymakers, manufacturers and logistics providers. The findings indicate that technological 
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developments such as electric and hydrogen propulsion, automation and digitalisation are dri-

ving significant economic and societal transformation, while regulatory frameworks increa-

singly act as market-shaping forces. The study concludes that achieving sustainable and com-

petitive road freight transport requires the coordinated interaction of technological innovation, 

economic incentives and societal acceptance. 

 

Keywords: alternative fuels, road freight transport, social expectations, sustainability, transport 

innovation 

JEL Codes: L62, L91, Q55 

 

1. Bevezetés 

 

A kutatás alapját szakirodalmi és szakpolitikai elemzések képezik, amelyeket technológiai in-

novációk és szabályozási trendek irányai egészítenek ki. Kiindulópontunk, hogy a közúti fuva-

rozás nem elszigetelt tevékenység, hanem egy összetett gazdasági ökoszisztéma része, amely 

szoros kapcsolatban áll az ipari termeléssel, az ellátási láncokkal, a városi gazdaságszerkezettel 

és a társadalmi élet különböző szegmenseivel. A nemzetközi szakirodalom egyértelműen rá-

mutat arra, hogy a közúti áruszállítás átalakulása egyszerre technológiai, gazdasági és társa-

dalmi folyamat (Liimatainen et al., 2014; Rodrigue, 2020). 

Gazdasági szempontból a szektor számára a legfontosabb követelmények a hatékonyság 

növelése, a költségcsökkentés, valamint a digitális technológiák (adatgazdálkodás, mesterséges 

intelligencia, automatizálás) integrálása a logisztikai folyamatokba. Az ilyen fejlesztések nem-

csak az üzemeltetési költségeket csökkenthetik, hanem új értékláncokat és piaci modelleket is 

teremthetnek, például a Truck-as-a-Service vagy a megosztott fuvarozási platformok formájá-

ban. Emellett az elektromos és hidrogénmeghajtású járművek bevezetése lehetőséget kínál arra, 

hogy a közúti áruszállítás aktívan hozzájáruljon a klímavédelmi célok eléréséhez és a gazdaság 

zöld átállásához. Ezek a trendek összhangban állnak az EU 2050-es klímasemlegességi célki-

tűzéseivel (Pahle et al., 2025) 

 Társadalmi szempontból a közlekedés nem csupán gazdasági input, hanem társadalmi 

infrastruktúra is. A lakosság és a civil szervezetek egyre érzékenyebbek a közúti közlekedés 

negatív externáliáira, a zaj- és légszennyezésre, torlódásokra, baleseti kockázatokra. Ugyanak-

kor a fenntartható közlekedés társadalmi támogatottsága sokszor ellentmondásos: miközben el-

méletben mindenki támogatja a zöld és okos megoldásokat, a gyakorlatban sokan ellenzik azok 

helyi bevezetését vagy az ezzel járó költségnövekedést. Ez az ún. NIMBY-jelenség (not in my 

backyard) jól mutatja, hogy a társadalmi elfogadottság legalább akkora kihívás, mint maga a 

technológiai fejlesztés. A társadalmi elfogadás kérdését több kutatás is kiemeli mint a közleke-

dési innovációk egyik fő korlátját (Axsen & Sovacool, 2019). 

Az önvezető technológiák megjelenése új korszakot nyithat a közúti fuvarozásban. A 

munkaerőhiánnyal küzdő ágazat számára az automatizálás csökkentheti a személyzeti költsé-

geket és növelheti a termelékenységet. Ugyanakkor komoly munkaerőpiaci átrendeződést ered-

ményezhet, hiszen a gépjárművezetők szerepe átalakulhat, új kompetenciák - például rendszer-

felügyelet, adatkezelés, karbantartási szakértelem - kerülhetnek előtérbe. Makrogazdasági szin-

ten az önvezető kamionok elterjedése termelékenységnövekedést és költségcsökkenést hozhat, 

de ezzel párhuzamosan foglalkoztatási és jövedelemelosztási feszültségeket is generálhat. 

A közúti áruszállítás jövője tehát nem csupán technológiai kérdés, hanem gazdaságpoli-

tikai és társadalompolitikai kihívás is. A jövő tehergépjárműveinek egyszerre kell megfelelniük 

piaci, környezeti, szabályozási és társadalmi elvárásoknak.(Guhlke, 2025) A tanulmány célja, 

hogy feltárja és rendszerezze azokat az iparági, gazdasági és társadalmi elvárásokat, amelyek a 

jövő közúti áruszállítását és tehergépjárműveit formálják. A kutatás fókusza tehát nem egyetlen 

technológiai megoldás értékelése, hanem a strukturális átalakulást meghatározó tényezők ösz-

szefüggéseinek bemutatása. 
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A bevezetésben ismertetett problémafelvetés alapján a tanulmány három kérdésre keres 

választ: 

1. Milyen technológiai, gazdasági és társadalmi elvárások formálják a jövő közúti áruszállítását? 

2. Hogyan reagálnak ezekre az iparági szereplők, a szabályozók és a társadalom? 

3. Milyen irányba mutatnak a fenntartható és versenyképes közúti áruszállítás jövőbeli trendjei? 

A tanulmány ennek a komplex elvárásrendszernek a feltárásához járul hozzá, szekunder 

adatokon alapuló elemzéssel. 

 

2. Szakirodalmi áttekintés 

 

A nemzetközi szakirodalom és az elmúlt évek piaci tapasztalatai azt mutatják, hogy a közúti 

áruszállítás előtt álló technológiai fordulat (autonóm járművek, elektromos és hidrogénmeghaj-

tás, digitalizáció) nem csupán műszaki innováció, hanem mélyreható gazdasági és társadalmi 

átalakulás katalizátora is. Ezt több átfogó elemzés is alátámasztja, amelyek szerint a közleke-

dési szektor digitalizációja és energiaátmenete strukturális változásokat indít el a logisztikai 

rendszerekben (Rodrigue, 2020) 

A rugalmas logisztika növekedése felveti az igényt a vállalkozások számára, hogy agili-

sabbá váljanak működésükben és folyamataikban. Kétségtelen, hogy az olyan technológiák be-

vezetése, mint az automatizálás és a digitális technológia széles körű alkalmazása hatással lesz 

a logisztika jövőjére. Bár ezek megvalósítása kezdetben ijesztőnek tűnhet, megfelelő tervezés-

sel forradalmi stratégiává válhat vállalkozások számára (Lorentz et al., 2016; Hencz, 2024). 

A fejezet célja, hogy a legfontosabb gyakorlati példákon keresztül bemutassa: miként alakulnak 

az üzleti modellek, a szabályozási keretek, és a társadalmi elfogadottság, miközben az ágazat 

egyre inkább alkalmazkodik a fenntarthatósági és versenyképességi elvárásokhoz. A fenntart-

hatósági átmenet különösen hangsúlyos a szakirodalomban, amely szerint a közúti áruszállítás 

dekarbonizációja nélkül az EU klímacéljai nem teljesíthetők (Bayerlein et al., 2025). 

 

2.1. Az autonóm közúti fuvarozás gazdasági realitásai 

 

Az önvezető járművek bevezetése az áruszállításban nem pusztán technológiai áttörés, hanem 

a logisztikai költségstruktúra és a munkaerőpiac radikális újraszervezése. Az Egyesült Álla-

mokban és néhány fejlettebb piacon (pl. Kanadában) 2025-re már megjelentek az első kereske-

delmi forgalomban tesztelt, emberi felügyelet nélküli (teher)autók (pl. Aurora Innovation, 

Waymo Via, Kodiak Robotics, Gatik). A kutatások szerint az autonóm járművek legnagyobb 

gazdasági előnye a termelékenység növekedése és a munkaerőköltségek csökkenése (Clements 

& Kockelman, 2017; Fagnant et al., 2016; Jungblut et al., 2024).  

Gazdasági értelemben ezek a pilotprojektek három szempontból kulcsfontosságúak: 

 Termelékenység-növekedés: az önvezető járművek megszüntetik a pihenőidő korlátait, 

így az eszközök kihasználtsága 40-60%-kal nőhet; 

 Munkaerőköltségek csökkenése: az Egyesült Államokban a fuvarozási költségek 30-40%-

át a sofőrbérek teszik ki, így a teljes automatizálás közvetlen költségelőnyt biztosíthat; 

 Új üzleti modellek megjelenése: a Transport-as-a-Service rendszerekben a fuvarozás szol-

gáltatásként értékesül, ami a tőkeintenzív eszközhasználatot megosztott, skálázható for-

mába tereli. 

A legnagyobb akadályt ma nem a technológia, hanem a szabályozás és a társadalmi biza-

lom hiánya jelenti. A gazdasági kutatások (pl. International Council on Clean Transportation, 

ICCT) szerint az autonóm közlekedés diffúzióját az intézményi kockázatok (felelősség, adat-

kezelés, biztosítás) és a bizalmi tőke hiánya lassítja, nem pedig a technikai korlátok. A társa-

dalmi elfogadottságot vizsgáló tanulmányok szerint az autonóm járművek iránti bizalmatlanság 

továbbra is jelentős (Kalambay et al., 2026). 
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2.2. Zöld innovációk és gazdasági ösztönzők az infrastruktúra-fejlesztésben 

 

A fuvarozási szektor dekarbonizációja ma már az európai zöld átállás egyik gazdaságpolitikai 

sarokköve. Az elektromos és hidrogénhajtású teherautók fejlesztése, valamint a megújuló ener-

giával működő logisztikai infrastruktúra célja, hogy a szektor hozzájáruljon az EU 2050-es klí-

masemlegességi céljához – miközben új piaci szegmenseket és beruházási lehetőségeket is te-

remt. A szakirodalom szerint az alternatív hajtások elterjedésének kulcsa a teljes életciklus-

költségek csökkenése és az infrastruktúra kiépítése (van den Oever et al., 2023). 

A TIP Group és partnerei által fejlesztett napelemes hűtőkamionok példája jól mutatja, 

hogy az energiafüggetlenség növelése nemcsak környezeti, hanem üzemeltetési költségcsök-

kentő tényező is. 

A Scania és LOTS Group közös svéd projektje a 430 km hosszú elektromos kamionút 

kiépítésével a logisztikai hálózat villamosításának megtérülését vizsgálja: a cél, hogy a magas 

beruházási költségek ellenére az alacsony üzemeltetési költségek hosszú távon pozitív egyen-

leget hozzanak (Kumar et al., 2025). 

A Hyundai XCIENT hidrogénüzemű járművei Németországban évente akár 69 tonna 

CO₂-kibocsátást takarítanak meg kamiononként, ami makrogazdasági szinten több százmillió 

eurós externália-megtakarítást jelenthet. 

Ezek a fejlesztések azt mutatják, hogy a fenntartható innováció nem pusztán környezet-

védelmi cél, hanem gazdasági versenyképességi tényező: az alacsonyabb energiafüggőség és a 

zöld technológiák exportpotenciálja hosszú távon erősíthetik Európa logisztikai iparának pozí-

cióját. 

Ezek az eredmények összhangban állnak az ICCT és az ACEA (European Automobile 

Manufacturers’ Association) elemzéseivel, amelyek szerint a hidrogén és az elektromos hajtás 

a nehézgépjárművek dekarbonizációjának két legígéretesebb útja. 

 

2.3. Szabályozási és szakpolitikai keretek gazdasági hatásai 

 

A szabályozási környezet az elmúlt években egyértelműen a karbonárasítás és a zöld beruházási 

ösztönzők irányába mozdult el. Az EU 2024-ben elfogadott új szabályozása értelmében 2040-

ig a nehézgépjárművek CO₂-kibocsátását 90%-kal kell csökkenteni. A szakpolitikai elemzések 

szerint a karbonárasítás a legfontosabb eszköz a közúti szektor emissziócsökkentésében (Nikas 

et al., 2021). 

Ez a vállalatok számára kettős üzenetet hordoz: 

- egyrészt piaci lehetőséget kínál a korán adaptáló innovátoroknak, 

- másrészt költségnyomást jelent a lassan reagálóknak. 

A német CO₂-alapú útdíjrendszer például jól szemlélteti, hogyan alakul át a piac ösztön-

zőrendszere: a nulla kibocsátású járművek mentesülnek a díjfizetés alól 2031-ig, ami akár 15-

20%-os versenyelőnyt is jelenthet az érintett vállalatoknak. Ezzel párhuzamosan 2025-től a 

közúti szektor bekerül az EU kibocsátáskereskedelmi rendszerébe (Emissions Trading System) 

(ETS, ETS2), ami új költségtényezőt teremt, de ösztönzi az energiahatékonyságot és az inter-

modális megoldásokat (vasút + közút kombináció) (Ferguson et al., 2025). 

Európai szinten az állami beavatkozás tehát piacformáló szerepet tölt be: az árképzési 

mechanizmusokon és a szabályozási rugalmasságon keresztül a technológiai irányokat közvet-

lenül befolyásolja. 

 

2.4. Az innováció társadalmi elfogadottsága és gazdasági kockázatai 

 

A közúti fuvarozás átalakulása társadalmi szinten bizalom- és legitimációs kérdés is. Az auto-

nóm és elektromos járművek iránti bizalmatlanság (baleseti félelmek, adatvédelmi aggályok, 

magas árak) gyakran lassítja az innováció terjedését. A lakosság egyszerre vár el fenntartható-

ságot és alacsony árakat, ami gazdasági értelemben túlzott elvárás – hiszen a zöld átállás rövid 
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távon költségnövelő, csak hosszabb távon térül meg társadalmi szinten. A társadalmi elfoga-

dottság kérdését több empirikus kutatás is hangsúlyozza, amelyek szerint az autonóm járművek 

iránti bizalom továbbra is alacsony, különösen Európában (Becker & Axhausen, 2017) (Nord-

hoff et al., 2026) 

A „nem az én kertemben” (NIMBY) jelenség tipikusan a társadalmi externáliák kezelésé-

nek hiányát tükrözi: a közösség összességében profitál a fenntartható fejlesztésekből, de az 

egyének lokálisan gyakran vesztesként érzékelik azokat. Ezért az állam és az ipar számára 

kulcsfontosságú az átlátható kommunikáció és a társadalmi részvétel biztosítása a beruházások 

tervezési szakaszában. A társadalmi részvétel növelése bizonyítottan javítja az infrastruktúra-

fejlesztések elfogadottságát (Maldonado-López et al., 2026). 
 

2.5. Piaci és szabályozási akadályok: gazdasági következmények 

 

Bár az innovációs trendek biztatók, a piaci terjedést jelenleg strukturális korlátok lassítják. Az 

elektromos teherautók tömege meghaladja a hagyományos dízelekét, ezért az EU-s súly- és 

mérethatárok gyakran csökkentik gazdasági versenyképességüket. A szakmai szervezetek - pél-

dául az ACEA - ennek orvoslására rugalmasabb szabályozást sürgetnek, amely lehetővé tenné 

a nagyobb akkumulátorral szerelt járművek versenyképes üzemeltetését. A kutatások szerint a 

jelenlegi töltőinfrastruktúra hiányosságai és a magas beruházási költségek a legfőbb akadályai 

az elektromos nehézgépjárművek elterjedésének (Konstantinou & Gkritza, 2023). 

Gazdaságpolitikai szempontból mindez arra utal, hogy a technológiai innováció és a sza-

bályozás összehangolása nélkül a fenntartható átmenet nem lesz költséghatékony. A piaci adap-

táció sebessége a kormányzati rugalmasságon és az infrastruktúra-beruházások finanszírozási 

modelljén múlik (Sovacool et al., 2025). 

 

2.6. Összegzés 

 

A szakirodalmi és gyakorlati példák alapján a közúti áruszállításban zajló technológiai forrada-

lom egyben gazdasági szerkezetváltás is. Az automatizálás és az energiaátmenet átalakítja a 

költségstruktúrákat, a munkaerőpiaci igényeket és a versenyképességi hierarchiát. A siker kul-

csa nem kizárólag a technológiai fejlesztés, hanem a szabályozás, a piaci ösztönzők és a társa-

dalmi elfogadás összehangolt működése (Maurer et al., 2016). 

 

3. Módszertan 

 

A kutatás célja, hogy feltárja és rendszerezze azokat a gazdasági, társadalmi és szabályozási 

elvárásokat, amelyek a jövő közúti áruszállítását és tehergépjárműveit formálják. Mivel a téma 

összetett, és számos - egymással kölcsönhatásban lévő - tényező befolyásolja, a kutatás szekun-

der adatokra épülő, feltáró jellegű megközelítést alkalmazott, amely a gazdasági racionalitás, a 

technológiai innováció és a társadalmi elfogadás metszéspontjában helyezkedik el. 

 

3.1. Kutatási megközelítés 

 

A vizsgálat interdiszciplináris: a közgazdaságtan, a társadalomkutatás, az innovációelmélet és 

a közlekedéspolitika szempontjait egyaránt integrálja. 

A kutatás alapja a másodlagos adatok elemzése, azaz szakirodalmi források, szakpolitikai 

dokumentumok, iparági jelentések és piaci esettanulmányok feldolgozása. 

A kvalitatív elemzés célja nem statisztikai általánosítás, hanem a strukturális összefüggé-

sek feltárása: 

 hogyan hat az innováció a versenyképességre, 

 miként alakítja át a munkaerőpiaci keresletet, 

 hogyan reagál a szabályozás és a társadalom a gyors technológiai változásokra. 
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A kutatás elméleti alapját a technológiai diffúzió gazdaságtana, a Schumpeter-i innová-

ciós ciklusok és a társadalmi elfogadás (acceptance theory) koncepciói adják. 

Ezek segítségével értelmezhető, hogy a közúti áruszállításban megjelenő új technológiák 

(például az önvezetés vagy a zöld meghajtás) hogyan jutnak el a laboratóriumtól a piaci elter-

jedésig, milyen gazdasági ösztönzők gyorsítják vagy éppen lassítják ezt a folyamatot, és milyen 

társadalmi tényezők befolyásolják a befogadást. 

 

3.2. Elemzési módszer 

 

Az elemzés tematikus tartalomelemzésre épül, amely során a releváns dokumentumokat (tanul-

mányok, politikai stratégiák, iparági jelentések, médiaforrások) kulcstémák mentén csoportosí-

tottam. 

A fő tematikus dimenziók a következők voltak: 

1. Technológiai fejlesztések és innovációs irányok: automatizálás, digitalizáció, elektro-

mos és hidrogénmeghajtás, adatvezérelt logisztika. 

2. Gazdasági és versenyképességi tényezők: költségstruktúra, munkaerőpiac, termelékeny-

ség, beruházási megtérülés, új üzleti modellek (pl. Truck-as-a-Service). 

3. Fenntarthatósági és környezeti elvárások: karbonsemlegességi célok, energiahatékony-

ság, externális költségek és zöld ösztönzők. 

4. Szabályozási és intézményi keretek: EU-s és nemzeti klímapolitika, ETS rendszer, útdí-

jak, infrastruktúra-fejlesztési támogatások. 

5. Társadalmi és munkaerőpiaci hatások: foglalkoztatás átrendeződése, bizalom az önve-

zető technológiák iránt, társadalmi ellenállás, képzési igények. 

A tematikus megközelítés lehetővé tette, hogy a technológiai, gazdasági és társadalmi 

elvárások összefonódásait is feltárja, ne csupán egymás mellett tárgyalja őket. A tematikus 

elemzés célja a mintázatok azonosítása, nem kvantitatív mérés vagy statisztikai következtetés. 
 

3.3. Adatforrások 

 

A kutatás elsősorban másodlagos forrásokra épül, amelyek négy fő csoportba sorolhatók: 

 Tudományos szakirodalom és rendszeres irodalmi áttekintések, amelyek a közúti áruszál-

lítás jövőjét vizsgálják gazdasági és technológiai aspektusból. 

 Nemzetközi és hazai szakpolitikai dokumentumok, pl. EU CO₂-szabályozások, ETS 

irányelvek, kombinált szállítási stratégiák, német és skandináv fenntarthatósági ösztön-

zők. 

 Iparági jelentések és piaci elemzések (ICCT, ACEA, UIRR (Union for Road-Rail Com-

bined Transport)), valamint vezető logisztikai szereplők publikációi, amelyek a piaci tren-

dekre és költséghatásra fókuszálnak. 

 Esettanulmányok és gazdasági sajtóforrások: The Verge, Financial Times, Reuters, Fre-

ight Carbon Zero, stb., amelyek valós piaci példákat mutatnak be (pl. Aurora, Scania, 

Hyundai). 

A források kiválasztásánál a megbízhatóság, aktualitás és földrajzi relevancia volt a fő 

szempont; az anyagok túlnyomó többsége 2020 utáni publikáció. 

 

3.4. A kutatás korlátai 

 

Mivel a vizsgálat nem tartalmaz elsődleges adatgyűjtést (pl. vállalati interjúkat, kérdőíves fel-

méréseket), az eredmények inkább irányjellegűek, mintsem statisztikailag általánosíthatók. 

A cél nem empirikus bizonyítás, hanem tendenciák és gazdasági-társadalmi összefüggé-

sek feltárása. 
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A médiaforrásokra támaszkodó adatok esetenként optimistább képet mutathatnak a tech-

nológiai áttörésekről, míg a környezetvédelmi NGO-k pesszimistább narratívát képviselhetnek. 

Ezen torzítások kiegyensúlyozására több forrást használtam párhuzamosan. 

Földrajzi szempontból a vizsgálat elsősorban az európai és észak-amerikai kontextusra kon-

centrál; a megállapítások nem minden esetben általánosíthatók az ázsiai vagy dél-amerikai pi-

acokra. 

 

3.5. Fogalmi keret: gazdasági hangsúlyok időbeli alakulása 

 

A szakpolitikai dokumentumokban megjelenő kulcsfogalmak (fenntarthatóság, biztonság, au-

tonómia) időbeli változása jól mutatja, hogyan tolódott el a hangsúly a technológiai hatékony-

ságról a gazdasági-társadalmi felelősség irányába, ezt szemlélteti az 1. táblázat. 

 

1. táblázat: A hangsúlyok alakulása 

Év Fenntarthatóság Biztonság 
Autonómia /  

Digitalizáció 

2004 

Környezetvédelmi célok még 

másodlagosak; a fő fókusz az 

infrastruktúra-hatékonyság. 

Fő cél: balesetek fe-

lére csökkentése 

2010-ig. 

Még nem megjelenő fo-

galom. 

2014 

A „zöld közlekedés” stratégiai 

céllá válik; 60%-os emisszió-

csökkentés 2050-ig. 

Kiemelt marad, 

ADAS rendszerek ter-

jednek. 

Kutatási témaként meg-

jelenik (Horizon 2020). 

2024 

A Green Deal révén gazdaság-

politikai prioritás: 90%-os 

emissziócsökkentési cél. 

Vision Zero, rendszer-

szintű szabályozás. 

Autonóm járművek már 

konkrét szabályozási 

cél, jogi keretek alakul-

nak. 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

4. Eredmények - A közúti áruszállítás jövőjének gazdasági és társadalmi dimenziói 

 

A tematikus tartalomelemzés eredményei alapján a közúti áruszállítás jövőjét öt, egymással 

szorosan összefonódó dimenzió határozza meg, összhangban a módszertani fejezetben bemu-

tatott elemzési kerettel. E dimenziók a technológiai innovációk, a gazdasági és versenyképes-

ségi tényezők, a fenntarthatósági elvárások, a szabályozási környezet, valamint a társadalmi és 

munkaerőpiaci hatások. A tényezők együtt alakítják az ágazat költségstruktúráját, a munkaerő-

piaci keresletet, valamint a vállalatok beruházási és működési stratégiáit. 

 

4.1 A technológiai innovációk gazdasági hatásai 

 

A kutatás egyik legmarkánsabb megállapítása, hogy az új technológiák (önvezetés, elektromos 

és hidrogénhajtás, digitalizált logisztika) nem csupán hatékonyságnövelő fejlesztések, hanem 

szerkezetátalakító erők a gazdaságban. A legfontosabb gazdasági következmények az alábbiak: 

a) Költségstruktúra átalakulása:  

Az automatizálás és az elektromos meghajtás révén csökkennek az üzemeltetési költségek 

(üzemanyag, karbantartás, munkaerő), ugyanakkor jelentősen nőnek a beruházási és infrastruk-

túra-költségek.Ezzel a költségszerkezet időben előre tolódik: a fix tőkeköltségek aránya nő, míg 

a változó költségek csökkennek. Gazdasági értelemben ez a változás tőkeintenzív ágazattá ala-

kítja a fuvarozást, ami növeli a nagyvállalatok piaci dominanciáját, és szűkíti a kis fuvarozók 

mozgásterét. A szektorban konszolidációs hullám várható, ahol a méretgazdaságosság válik a 

versenyképesség kulcsává. 
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b) Munkaerőpiaci hatások:  

Az önvezető technológiák és a digitalizáció közvetlenül érintik a sofőrfoglalkoztatást, 

amely jelenleg az EU-ban mintegy 2,8 millió főt jelent. A folyamat két szakaszban bontakozik 

ki. Rövid távon (2025–2030) munkaerőhiány enyhülése, a rutinfuvarok automatizálása, új kép-

zési igények (flottafelügyelet, adatkezelés). Hosszú távon (2030–2040) a járművezetői munka-

körök jelentős része megszűnhet, de új digitális logisztikai és karbantartási szakmák jönnek 

létre. A szektor tehát nem a foglalkoztatás csökkenésével, hanem a foglalkoztatás szerkezetének 

átalakulásával szembesül. A kihívás az, hogy a munkaerőpiac képes legyen követni a techno-

lógiai fejlődést - ehhez az állami és vállalati szintű átképzési programok kulcsfontosságúak. 

c) Termelékenység és versenyképesség: 

Az automatizált járművek üzemideje a hagyományos kamionokhoz képest akár 60%-kal 

is nőhet, hiszen nincs szükség pihenőidőre. Ez a kapacitáskihasználás növekedését, azaz terme-

lékenység-emelkedést eredményezi, ami makrogazdasági szinten a GDP-hez való hozzájárulást 

is erősíti. A versenyképességi előnyök azonban koncentráltan jelennek meg: a tőkeerős, digita-

lizált vállalatok profitálnak leginkább, míg a kisebb szereplők – megfelelő tőkebevonás híján – 

lemaradhatnak. Ez a folyamat hosszabb távon a piac duális szerkezetéhez vezethet, ahol néhány 

nagy logisztikai hálózat dominál, és a kisebb alvállalkozók specializált niche-piacokra szorul-

nak. Ezek az eredmények megerősítik, hogy a technológiai innovációk gazdasági hatása nem 

elszigetelt, hanem rendszerszintű, és közvetlenül befolyásolja a versenyképességet és a piaci 

struktúrákat. 

 

4.2. A szabályozási és piaci környezet átalakulása 

 

A közúti áruszállítás jövőjét a szabályozási rendszer legalább annyira formálja, mint a techno-

lógiai innováció. A kutatás alapján a következő trendek azonosíthatók: 

a) Karbonárasítás és zöld ösztönzők: 

Az EU 2025-től kiterjeszti az emissziókereskedelmet (ETS2) a közúti szektorra, ami ár-

jelzést küld a piacnak: a szennyezés ára beépül a fuvarozási költségekbe. Ez rövid távon költ-

ségnövekedést, de hosszú távon technológiai innovációs ösztönzőt jelent. A német CO₂-alapú 

útdíj és a 2031-ig biztosított kibocsátásmentesség piaci előnyt ad az elektromos és hidrogén-

üzemű járműveknek, így a szabályozás de facto piacformáló eszközzé válik. 

b) Állami szerepvállalás mint piaci katalizátor: 

A szabályozó hatalom ma nem csupán ellenőrző, hanem aktív piacépítő szerepet tölt be. 

Az infrastruktúra-fejlesztési támogatások (pl. elektromos töltőhálózat, hidrogénkút-rendszer) 

és a beruházási kedvezmények csökkentik az átállás kockázatát a vállalatok számára. Az állam 

így részben internalizálja a piaci externáliákat: a kezdeti magas beruházási költségek társadalmi 

megtérülését (pl. alacsonyabb kibocsátás, jobb közlekedésbiztonság) közpénzből finanszírozza. 

A szabályozási környezet tehát nem passzív háttértényező, hanem a technológiai átmenet egyik 

legfontosabb katalizátora. 

c) Intermodális integráció: 

Az áruszállítási rendszer optimalizálása egyre inkább az intermodális logisztika irányába 

mozdul el (közút–vasút–vízi kombinációk). Ez a folyamat a piaci hatékonyság és a fenntartha-

tóság szempontjából is előnyös: a közút szerepe a „last mile” szakaszokra koncentrálódik, míg 

a nagy távolságokat energiahatékonyabb módok veszik át. A kutatás rámutat: ez a váltás új 

koordinációs költségeket és új üzleti modelleket hoz (pl. digitális platformlogisztika, valós idejű 

kapacitásmegosztás). A versenyképesség jövője egyre inkább a digitalizációs érettségen múlik, 

nem pedig a hagyományos költségelőnyökön. 

 

  



221 

 

 

 

4.3. A társadalmi alkalmazkodás és elfogadás kihívásai 

 

A gazdasági racionalitás önmagában nem garantálja a sikeres technológiai diffúziót. 

A közúti áruszállítás zöld és autonóm átállása csak akkor lehet fenntartható, ha társadalmi bi-

zalom és politikai legitimáció is kíséri. 

a) A bizalomgazdaság szerepe: 

Az önvezető járművekkel szembeni bizalmatlanság - a biztonság, adatvédelem és felelősség 

kérdésében - lassíthatja az elterjedést. A társadalmi elfogadás kulcsa a transzparencia és a fo-

kozatos bevezetés: a részleges automatizálás (pl. sofőr felügyeletével működő rendszerek) nö-

veli a bizalmat, miközben csökkenti az ismeretlentől való félelmet. 

b) A foglalkoztatási bizonytalanság kezelése: 

A sofőrállások csökkenése társadalmi feszültséget okozhat, különösen a kelet-európai régiók-

ban, ahol a fuvarozás fontos munkaadói szektor. Gazdaságpolitikai szinten ez átképzési támo-

gatásokat, jövedelembiztonsági hálókat és célzott regionális politikákat igényel. Ellenkező eset-

ben az innováció társadalmi ellenállásba ütközhet, ami lassíthatja a technológiai adaptációt. 

c) A fenntarthatósági paradoxon: 

A társadalom elvárja, hogy a fuvarozás legyen egyszerre zöldebb és olcsóbb, ami rövid távon 

gazdasági paradoxont teremt. A valóságban a zöld átállás kezdetben költségnövelő, és csak 

középtávon térül meg externáliák csökkenése révén (pl. kevesebb légszennyezés, egészségügyi 

kiadás). A politikai kommunikációban ezért fontos a reális elvárások kialakítása: a fenntartha-

tóság gazdasági befektetés, nem ingyenes közjó. A fenntarthatósági elvárások nem csupán kör-

nyezetvédelmi, hanem gazdasági és társadalmi tényezők is, amelyek a vállalatok beruházási 

döntéseit közvetlenül befolyásolják. 
 

4.4. A strukturális átalakulás makrogazdasági összefüggései 

 

Az ágazati trendek mögött szélesebb makrogazdasági folyamatok húzódnak meg: 

- A logisztikai ágazat digitalizációja hozzájárul az EU termelékenységi növekedéséhez, de 

növeli a regionális egyenlőtlenségeket (pl. Nyugat–Kelet különbségek). 

- Az energiaimport-függőség csökkenése (hidrogén, elektromos energia) javítja a fizetési 

mérleget és az ellátásbiztonságot. 

- A vállalati beruházások szerkezete eltolódik a szoftver- és adatvezérelt infrastruktúra irá-

nyába, ez új befektetési piacokat nyit a pénzügyi szektor számára. 

Ezek alapján a közúti áruszállítás átalakulása nem elszigetelt iparági folyamat, hanem 

makroszintű gazdasági átrendeződés, amely hatással van az ipari termelésre, a külkereskede-

lemre és a foglalkoztatás szerkezetére is. A szabályozási környezet gyors változása miatt a vál-

lalatoknak stratégiai rugalmasságot kell kialakítaniuk, különösen a beruházási döntésekben. 

 

4.5. Összegzés 

 

Az elemzés eredményei alapján a jövő közúti áruszállítása háromszoros átmenet előtt áll: 

- Technológiai átmenet: az automatizálás és digitalizáció újraértelmezi a hatékonyság fo-

galmát; 

- Gazdasági átmenet: a költségszerkezet, versenystruktúra és beruházási logika alapvetően 

átalakul; 

- Társadalmi átmenet: a foglalkoztatás, bizalom és közpolitikai legitimáció új formákat ölt. 

A sikeres átmenet feltétele a három dimenzió összehangolása. 

Ha a szabályozás, a piaci ösztönzők és a társadalmi támogatottság szinkronban vannak, 

az innováció nemcsak hatékonyságot, hanem gazdasági jólétet és társadalmi stabilitást is te-

remthet.  A fenntartható átmenet csak akkor lehet sikeres, ha a technológiai innováció, a gaz-

dasági ösztönzők és a társadalmi elfogadás egymást erősítik. 
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5. Értelmezés és szakpolitikai ajánlások 

 

A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a közúti áruszállítás előtt álló átalakulás nem csupán 

technológiai, hanem gazdasági és társadalmi rendszer-változás is. 

A digitalizáció, az önvezető járművek, valamint a zöldenergia-alapú hajtások bevezetése 

alapjaiban érinti a versenyképességet, a munkaerőpiacot, a fogyasztói árakat és a közpolitikai 

célokat. 

A következő alfejezetek e három dimenziót elemzik: technológiai elfogadás, gazdasági 

realitás, és szabályozási-társadalmi koordináció. 

 

5.1. A technológiai elfogadás közgazdasági értelmezése 

 

A technológiai fejlesztés önmagában nem garancia a gazdasági sikerre: a kulcs a diffúzió és a 

társadalmi elfogadás. 

A közúti áruszállításban ez különösen igaz, mivel az ágazat nagy tőkeigényű, de alacsony 

haszonkulcsú. A vállalatok tehát csak akkor hajlandók áttérni az autonóm és zöld technológi-

ákra, ha azok versenyképes megtérülést és szabályozási stabilitást biztosítanak. 

a) A megtérülés gazdasági dinamikája: 

A beruházások rövid távon magas tőkeköltséggel járnak (önvezető rendszer, akkumulá-

tor, szenzortechnológia), miközben az üzemeltetési költségcsökkenés csak fokozatosan érvé-

nyesül. A megtérülési idő így 6–10 évre is kitolódhat, ami különösen a KKV-szektor számára 

kockázatos. A megoldás az ún. megosztott beruházási modellek (pl. Truck-as-a-Service), ahol 

a jármű tulajdonjoga nem a fuvarozóé, hanem a szolgáltatóé, és a használat arányában fizetett 

díj mérsékli a tőketerhelést. Ez a konstrukció a pénzügyi szektor és a logisztikai ipar együttmű-

ködését erősíti, és a technológiai diffúzió gyorsításának egyik leghatékonyabb piaci eszköze 

lehet. 

b) A társadalmi bizalom, mint közgazdasági tényező: 

A társadalmi bizalom hiánya – például az önvezető rendszerekkel szembeni szkepszis –

implicit piaci költségként jelenik meg: lassítja az adaptációt, növeli a biztosítási díjakat, és koc-

kázati prémiumot épít a finanszírozásba. A bizalom erősítéséhez transzparens kommunikáció, 

fokozatos bevezetés és állami tanúsítási rendszerek szükségesek. A biztonsági bizonytalansá-

gok csökkentése nemcsak társadalmi, hanem pénzügyi racionalitás is: csökkenti a piaci kocká-

zatfelárat. 

 

5.2. Az ökológiai átmenet gazdasági realitásai 

 

A környezeti fenntarthatóság nemcsak etikai, hanem gazdasági kérdés is. A karbonsemleges 

közúti szektor megteremtése jelentős, de időben megtérülő befektetés. 

A kutatás alapján három fő gazdasági összefüggés azonosítható. 

a) A zöld technológiák költség- és árhatása: 

Az elektromos és hidrogénhajtású tehergépjárművek jelenleg 30-70%-kal drágábbak, mint a 

hagyományosak, de alacsonyabb működési költséggel és kisebb externális költséggel (kibocsá-

tás, zaj, egészségügyi hatások) járnak. A társadalom szempontjából tehát a magasabb piaci ár 

valójában egy hosszú távú közgazdasági megtakarítás. Ezt a gondolkodásmódot a közpolitikai 

kommunikációban is meg kell jeleníteni: a „zöld fuvarozás” nem drága luxus, hanem a jövő 

költségelkerülése. 

b) A karbonár és a piaci ösztönzők szerepe: 

Az ETS2 és a CO₂-alapú útdíjak a piaci internalizáció klasszikus eszközei: az externáliákat (pl. 

szennyezést) beárazva teremtik meg a gazdasági racionalitást a technológiai váltáshoz. Ezek az 

eszközök akkor hatékonyak, ha kiszámíthatóak, fokozatosak, és nem okoznak hirtelen költség-

sokkot a kis szereplőknek. A karbonárbevétel újraosztása (pl. infrastruktúra-támogatások, 

KKV-kompenzáció) elengedhetetlen a társadalmi elfogadottsághoz. 
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c) A beruházási kockázatok megosztása: 

A nagy volumenű technológiai beruházások közös jellemzője a piaci bizonytalanság (üzem-

anyagárak, szabályozási változások, keresleti volatilitás). A kormányzati garanciaprogramok, 

zöld kötvények és uniós források (pl. CEF, InvestEU) bevonása segítheti a kockázatok meg-

osztását, és így csökkenti a tőke költségét. Ezzel az állam katalizátorszerepet vállal a „zöld 

innovációk piacra vitelében”. 

 

5.3. Szabályozási és társadalmi koordináció - a fenntartható átmenet feltételei 

 

A közúti áruszállítás jövője azon múlik, hogy sikerül-e egyensúlyt teremteni a piaci ösztönzők, 

a társadalmi érdekek és a szabályozási keretek között. 

a) Rugalmas, technológiabarát szabályozás: 

A jelenlegi járműsúly- és méretszabályok gyakran hátráltatják a nagyobb akkumulátorral sze-

relt elektromos teherautók versenyképességét. Ezek rugalmasabb kezelése - például a nulla ki-

bocsátású járművek számára megengedett többletsúly - piaci semlegességet biztosítana a tech-

nológiai átállásban. A szabályozásnak ugyanakkor nem csak engedékenynek, hanem adaptív-

nak kell lennie: a gyors technológiai fejlődéshez dinamikusan alkalmazkodó keretekre van 

szükség, különösen a felelősségi és adatkezelési kérdésekben. 

b) Az emberi tényező és a társadalmi jólét megőrzése: 

Az automatizáció következtében megszűnő állások nem szükségszerűen jelentenek munkanél-

küliséget, ha a rendszer képes új foglalkoztatási szegmenseket létrehozni. Ehhez stratégiai fon-

tosságú a rugalmas oktatás és átképzés, azaz a humántőke újratermelése. A közlekedési digita-

lizációban például nő az igény adatelemzőkre, szoftverkarbantartókra, logisztikai tervezőkre, 

és ezek a munkák magasabb hozzáadott értéket képviselnek, mint a klasszikus fuvarozói tevé-

kenység. Gazdaságpolitikai szempontból ez a folyamat produktivitásnövekedéssel és bérfelzár-

kózással is járhat, ha az átképzés intézményesített és hozzáférhető. 

c) A társadalmi kommunikáció és legitimáció: 

A társadalmi elfogadás feltétele, hogy a közvélemény értse: a változás nem csupán technológiai 

kérdés, hanem gazdasági jóléti döntés. Az államnak és az iparágnak közösen kell kommunikál-

nia a hosszú távú előnyöket – alacsonyabb kibocsátás, biztonságosabb közlekedés, versenyké-

pesebb gazdaság –, miközben őszintén szembe kell nézni a rövid távú költségekkel is. A biza-

lom, az átláthatóság és a részvételi döntéshozatal erősítése nélkül a „zöld és autonóm” közúti 

áruszállítás társadalmi ellenállásba ütközhet, ami késleltetheti a technológiai áttörést. 

 

5.4. Szakpolitikai ajánlások összefoglalása 

 

A szakpolitikai ajánlásokat a 2. táblázat foglalja össze. 

 

2. táblázat: Szakpolitikai ajánlások 

Terület Ajánlás Gazdasági indoklás 

Technológiai  

fejlesztés 

Nyílt adatformátumok, interope-

rabilitás, közös szabványok ösz-

tönzése 

Csökkenti a belépési korlátokat, 

növeli a versenyt 

Finanszírozás 
Truck-as-a-Service és zöld lí-

zingmodellek támogatása 
Mérsékli a KKV-k tőkeigényét 

Infrastruktúra 
Töltő- és hidrogénhálózat EU-s 

és magántőke bevonásával 

Javítja a hálózati hatékonyságot, 

csökkenti a piaci bizonytalanságot 

Szabályozás 

Súly- és méretkorlátok rugalmas 

kezelése a nulla emissziójú jár-

műveknél 

Kiegyenlíti a versenyfeltételeket 
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Terület Ajánlás Gazdasági indoklás 

Munkaerőpiac 
Átképzési programok, digitális 

kompetenciák fejlesztése 

Enyhíti a technológiai munka-

vesztés hatásait 

Kommunikáció 
Társadalmi tájékoztatás, nyilvá-

nos pilotprojektek 

Erősíti a bizalmat és a legitimá-

ciót 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

5.5. Záró gondolatok 

 

A közúti áruszállítás jövője nem pusztán technológiai fejlesztési kérdés, hanem a gazdasági 

szerkezet és a társadalmi bizalom új egyensúlyának keresése. 

A technológia rendelkezésre áll, de a siker kulcsa az intézményi koherencia: 

 a szabályozás kiszámíthatósága, 

 a piaci ösztönzők helyes beállítása, 

 és a társadalom bevonása a változás folyamatába. 

Ha mindhárom pillér stabil, a közúti fuvarozás átállása nemcsak a klímacélok teljesítésé-

hez járul hozzá, hanem új gazdasági növekedési pályát is nyithat Európa számára – olyan mo-

dellt, ahol az innováció és a társadalmi felelősség nem ellentét, hanem közös erőforrás. A jövő-

beli kutatások számára fontos irány lehet az egyes technológiák gazdasági megtérülésének mé-

lyebb vizsgálata, valamint a társadalmi bizalom növelését célzó beavatkozások hatékonyságá-

nak elemzése. 
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